Quiz
Name: _________________________ Datum: _________________________

Anweisung: Wähle bei jeder Frage die richtige Antwort aus!

1. Was ist die Hauptfunktion des Konjunktivs I (Präsens) in der deutschen Sprache? 
A) Ausdruck von Wünschen und irrealen Bedingungen. 
B) Die neutrale, objektive Wiedergabe der Aussage einer anderen Person (indirekte Rede). 
C) Formulierung von Aufforderungen und Befehlen. 
D) Die Erzählung von Ereignissen, die in der Vergangenheit stattgefunden haben.

2. Wandle den folgenden Satz in die indirekte Rede um: Anna sagt: "Ich mache meine Hausaufgaben." 
A) Anna sagt, sie macht ihre Hausaufgaben. 
B) Anna sagt, sie machte ihre Hausaufgaben.
C) Anna sagt, sie mache ihre Hausaufgaben.
 D) Anna sagt, sie würde ihre Hausaufgaben machen.

3. Welche Form des Konjunktivs I ist im folgenden Satz korrekt? Der Lehrer erklärt, die Aufgabe ___ nicht schwer. 
A) ist 
B) sei 
C) wäre 
D) war

4. Wandle den folgenden Satz in die indirekte Rede um: Peter meint: "Ich habe eine gute Idee." 
A) Peter meint, er hat eine gute Idee. 
B) Peter meint, er hätte eine gute Idee. 
C) Peter meint, er habe eine gute Idee.
 D) Peter meint, er hatte eine gute Idee.

5. Welche Form des Konjunktivs I ist im folgenden Satz korrekt? Der Sportler sagt, er ___ den Rekord brechen. 
A) will 
B) wollte 
C) würde wollen
 D) wolle

6. Ein Reporter berichtet: "Der Politiker hält morgen eine Rede." Wie lautet das korrekt in der indirekten Rede? 
A) Der Reporter berichtet, der Politiker hält morgen eine Rede.
 B) Der Reporter berichtet, der Politiker hielte morgen eine Rede.
C) Der Reporter berichtet, der Politiker halte morgen eine Rede. 
D) Der Reporter berichtet, der Politiker hat morgen eine Rede gehalten.

7. In einem Zeitungsartikel liest du: "Der Zeuge sagte aus, er ___ den Täter nicht genau gesehen." Welches Verb fehlt? 
A) hat
B) habe 
C) hätte 
D) hatte

8. Ein Freund erzählt: "Die Kinder sagten: 'Wir spielen im Garten.'" Wie gibst du das korrekt wieder? 
A) Er erzählte, dass die Kinder im Garten spielen.
B) Er erzählte, dass die Kinder im Garten spielten. 
C) Er erzählte, dass die Kinder im Garten spiele. 
D) Er erzählte, dass die Kinder im Garten gespielt haben.

9. Wandle die folgende Frage in die indirekte Rede um! Er fragt mich: "Bist du müde?" 
A) Er fragt mich, ob ich müde sei. 
B) Er fragt mich, dass ich müde bin. 
C) Er fragt mich, ob ich müde wäre. 
D) Er fragt mich, ob du müde seist.
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10. Welcher Satz verwendet KEINEN Konjunktiv I? 
A) Man nehme drei Eier für den Kuchen. 
B) Er sagte, er komme später nach Hause. 
C) Wenn ich Zeit hätte, würde ich dir helfen. 
D) Lang lebe der König!


Lösungsschlüssel (Deutsch)
1. B) Dies ist der primäre Anwendungsbereich des Konjunktivs I, wie er in Nachrichten und Berichten verwendet wird.
2. C) An den Verbstamm von 'machen' ('mach-') wird die Konjunktiv-I-Endung der 3. Person Singular ('-e') angehängt.
3. B) Die Form des Konjunktivs I von 'sein' in der 3. Person Singular ist unregelmäßig und lautet 'sei'.
4. C) Die Form des Konjunktivs I von 'haben' in der 3. Person Singular ist unregelmäßig und lautet 'habe'.
5. D) Die Konjunktiv-I-Form der Modalverben wird aus dem Verbstamm und der Endung '-e' gebildet.
6. C) Der Konjunktiv I wird vom Stamm ('halt-') mit der Endung '-e' gebildet.
7. B) Dies ist die Konjunktiv-I-Form von 'haben', die für die Bildung des Perfekts in der indirekten Rede benötigt wird (habe gesehen).
8. B) Da die Konjunktiv-I-Form in der 3. Person Plural ('spielen') mit der Indikativ-Präsens-Form identisch ist, wird laut Regel die Ersatzform des Konjunktivs II ('spielten') verwendet.
9. A) Anstelle von 'dass' wird bei Ja/Nein-Fragen die Konjunktion 'ob' verwendet, und die Konjunktiv-I-Form von 'sein' in der 1. Person Singular ist 'sei'.
10. C) Dies ist ein Bedingungssatz, der den Konjunktiv II ('hätte') und seine Ersatzform ('würde helfen') verwendet.

